

В диссертационный совет 99.1.20.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Султанова Зубайдулло, на диссертационную работу Шариповой Шифоатхон Мукумовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)» представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Обеспечение динамичного и устойчивого развития региональной экономики - как важнейший сегмент общенациональной экономики - объективное требование и важнейшее условие достижения стратегических целей «Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года». Важное значение в решении этого вопроса имеет вовлечение и эффективное использование ресурсов территории. Территориальные (местные) ресурсы (производственные, сырьевые, трудовые, рекреационные, природные и др.) составляют мощную базу развития территориальных образований, производственных комплексов, промышленных узлов и центров, словом развития отраслей экономики региона, его инфраструктуры, создания новых рабочих мест и устойчивого развития территории.

Динамичное и устойчивое развитие региональной экономики становится фактором достижения экономической самостоятельности, энергетической независимости, вовлечения в общественном производстве безработных граждан и, в целом, ускорения социально-экономического развития, не только отдельной территории, но и страны, в целом.

При этом, приоритетной задачей становится выбор эффективных форм и методов управления освоением и использованием местных ресурсов и хозяйствующих субъектов, экономической интеграцией экономики регионов страны и схем обмена результатами производственной деятельности, обеспечивающих формированию конкурентных преимуществ, как на уровне региона, так и на уровне национальной экономики.

Поэтому исследование вопросов формирования и эффективного исследования местных ресурсов в территориальных образованиях, чему посвящена диссертационная работа Шариповой Шифоатхон Мукумовны, является актуальной, а полученные результаты востребованной.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Системный подход, последовательность и логика выполнения поставленных задач, глубокий и всесторонний анализ состояния использования местных ресурсов территориальных образований, учет современных исследований в данной области, использование существующей нормативно-правовой базы и теоретико-методологических положений, реальная оценка внутреннего ресурсного потенциала Согдийской области Республики Таджикистан обеспечили обоснованность и достоверность полученных в диссертационной работе научных положений, выводов и рекомендаций.

Теоретико-методические и практические выводы согласованы с результатами проведенного экономического анализа, систематизацией и использованием статистических данных, оценкой оперативных и отчетных данных районов Согдийской области.

Научная новизна полученных результатов состоявшаяся из 5 пунктов проявляется: в уточнении теоритических положений формирования местных ресурсов, разработке практических рекомендаций по повышению эффективности их использования в территориальных образованиях региона; обосновании основных принципов и условий формирования и использования местных ресурсов в территориальных образованиях, их классификации по отдельным

признакам, систематизации приоритетных направлений их вовлечения в хозяйственный оборот и эффективного использования и т.д.

Научная новизна и результаты исследования соответствуют следующим пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): 1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов; 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем; 1.13. Экономические и социальные проблемы местного самоуправления; 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Практическая значимость диссертационной работы. Научно-практические результаты, методические рекомендации можно использовать при формировании и эффективного использования местных ресурсов территориальных образований, в процессе разработки социально-экономических программ развития региона, прогнозирования, и строительство новых предприятий, формирования новых технологически взаимосвязанных производственных центров и кластеров, туристических центров на базе рекреационных ресурсов и т.д. Использование научных подходов раскрывают социально-экономическую сущность и эффективность вовлечения в хозяйственный оборот и эффективного использования местных ресурсов, их применения при обосновании альтернативных вариантов развития региона и бюджетной нагрузки, привлечения инвесторов для финансирования освоения местных ресурсов и строительство на их базе новых предприятий, в целом, достижения качественно нового уровня развития территориальных образований и повышения качества жизни населения региона.

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводы и предложения, 31 таблиц, 6 рисунков, списка использованной литературы из 174 наименований в объеме 173 страниц.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулирована цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, сформулирована научная новизна, теоретическая и методическая основа, показаны научно-практическая значимость полученных результатов.

В первой главе - «Теоретические аспекты использования местных ресурсов в территориальных образованиях региона» рассмотрены теоретические основы использования местных ресурсов территориального образования, принципы и методы эффективности использования местных ресурсов территориального образования, проанализирован зарубежный опыт управления местными ресурсами территориального образования.

Устойчивое и динамичное развитие региональной экономики определяется эффективностью форм и методов управления хозяйственных субъектов, формированию конкретных преимуществ на базе освоения и эффективного использования местных ресурсов, интеграции регионов и территориальных образований. С другой стороны устойчивое и сбалансированное развитие и социально ориентированное развитие национальной экономики возможно на основе оперативного и системного вовлечения в хозяйственный оборот и полного использования местных ресурсов, которые во все времена составляли и составляют основу стабильного развития государства. В работе имеется доказательная база, основанная на определении сущности и значение ресурсов для развития экономики региона отечественными и зарубежными учеными.

В работе на стр. 28 автор отмечает, что «Местные ресурсы - это совокупность базовых (природных, производственно-предпринимательских, трудовых, топливно-энергетических и др.) экономических ресурсов территории, реализация которых определяет векторы движения по одной из возможных

траекторий социально-экономического развития территории». Можно согласиться с этим мнением.

Как положительным в методическом плане можно отметить структурную схему территориального образования региона, приведенная в рисунке 1.1.1, на странице 29.

Познавательными и полезными является данные международной статистики приведенное в подпункте 3 первой главы (стр.30-48) о спросе и предложения на возобновляемую электроэнергию в зарубежных государств относительно производство и использования отдельных видов топливно-энергетических ресурсов.

Во второй главе - «Анализ современного состояния и тенденции использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области» проведен анализ современного состояния и тенденции использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области, рассмотрены основные тенденции эффективности использования местных ресурсов, выполнен многофакторный анализ использования местных ресурсов домохозяйств территориальных образований в регионе.

Как известно, Согдийская область Республики Таджикистан расположена на севере страны и располагает значительным природно-ресурсным потенциалом. Область образована 23 декабря 1936 года. Площадь составляет 25,2 тыс. км², население - более 2870,0 тыс. чел., состоит из 10 районов и 8 городов, 93 сельских джамоатов.

В работе справедливо отмечается, что местные ресурсы играют важную роль в обеспечении социально-экономической жизнеспособности населения и функционирования экономической системы, обеспечение занятости населения, а их эффективное использование является важной административной задачей, стоящей перед территориальными образованиями, направленной на обеспечение комплексного социально-экономического развития территориальных образований и повышение качества жизни населения.

По мнению диссертанта, несмотря на высокие темпы экономического роста, как в целом по стране, так и по Согдийской области наблюдаются ряд проблем в экономическом развитии и управлении территориальными образованиями.

Во-первых, изменился процесс управления и финансирования социальной инфраструктуры. Во многих сельских местностях социальная инфраструктура (школы, больницы, культурные учреждения и др.) утратили физическую и моральную ценности.

Во-вторых, территориальные образования не получили правовые возможности распределять собственные доходы на нужды населения с учетом обеспечения стандартов и норм уровня и качества жизни, соответствующей современным требованиям.

В-третьих, для тех территориальных образований, у которых не хватает источники дохода не предусмотрены соответствующие дополнительные меры поддержки (стр.71-72).

Однако для доказательства не приводятся подтверждающие примеры.

Заслуживают поддержки утверждения автора о важности роли местных органов власти в обеспечении государственных функций, особенно в период реформирования системы социальной защиты граждан, в оценке материальных, финансовых и экономических возможностей местных органов власти, в реализации соответствующих полномочий. В противном случае социальные обязательства, возлагаемые на местные органы власти, могут быть настолько обширными, что их эффективное выполнение может оказаться под вопросом (стр. 72).

В качестве положительных и заслуживающих внимания можно отметить предложения автора по эффективному использованию трудовых ресурсов районов Согдийской области (стр.78-79).

Третья глава - «Основные направления повышения эффективности использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области Республики Таджикистан» посвящена вопросам разработки перспек-

тивных направлений эффективного использования местных ресурсов региона, и стратегическим направлениям эффективного использования местных ресурсов региона

Во все времена и при любой экономической системе актуальным является определение направлений и условий повышения эффективности использования местных ресурсов в процессе управления социально-экономическим развитием территориальных образований. В Согдийской области, как утверждается в работе, решение проблем формирования и эффективного использования местных ресурсов в значительной степени имеет стратегический характер и связан с изменением макроэкономических инструментов стимулирования предпринимательской деятельности в регионе. В этой связи диссертант на (стр. 119-121) предлагает меры (механизмы) поддержки и развития предпринимательской деятельности в районах Согдийской области с учетом имеющихся местных ресурсов их эффективного использования.

В работе предлагаются направления условий более эффективного использования земельных, трудовых, топливно-энергетических ресурсов территориальных образований Согдийской области, приводятся данные об уровнях затрат на освоение и использование возобновляемых ресурсов, аргументированно влияние природно-климатических и экологических фактора на освоение и использование местных ресурсов территориальных образований (стр.123).

Диссертант считает, что выбор перспективных направлений формирования и более эффективного использования местных ресурсов на долгосрочной перспективе предполагает необходимость использования научного подхода к формированию и использованию местных ресурсов в территориальных образованиях, ориентированную на устойчивое развитие социально-экономического развития региона и страны, в целом. При этом важное значение имеет разработка стратегических программ по совершенствованию механизма вовлечения природных ресурсов в хозяйственный оборот и разработка вариантов эффективного использования местных ресурсов территори-

альных образований. В работе на стр. 129 предлагается базовые принципы стратегического развития и три сценарные варианты эффективного использования местных ресурсов.

В завершении работы приводятся выводы и предложения.

Глава и подразделения диссертационной работы взаимосвязаны, логически выстроены, выводы, рекомендации и предложения научно обоснованы и вытекают из содержания работы.

Автореферат и опубликованные научные статьи в основном отражают содержание диссертационной работы.

Высоко оценивая научно-практический уровень работы следует отметить некоторые недостатки имеющие место в ней.

1. На странице 19, в таблице 1.1.1. «Подходы к трактовке понятия «Ресурсы»» в качестве подходов отмечены пространственный, экономический, территориальный, управленческий, социально-экономический и административно-экономический. По каждому перечисленных подходов приводится понимание отдельных исследователей относительно сущности признаков и характерные черты понятия «ресурсы», и в том числе определения соискателя по административно-экономическому подходу. Вопрос: почему определения дана только по одному подходу? Здесь оценить отличие авторского определения от других невозможно. К тому же авторское понимание недостаточно убедительное.

2. В работе на стр. 36 отмечается, что главным атрибутом местных ресурсов территориального образования являются трудовые ресурсы и приводятся основные показатели оценки трудовых ресурсов (образование, профессионально-квалифицированная структура по видам деятельности, профессии, специальностям, уровня квалификации). Работа выиграла бы, если автор привел статистические данные по оценке трудовых ресурсов области или двух-трех районов по отмеченным показателям.

3. В работе на стр. 71 пишется, что районы Согдийской области по уровню социально-экономического развития отличается между собой. Это в

действительности так, однако, данные доказывающие этого тезиса в работе нет. Следовало перечислить районов доноров и дотационных и предлагать меры по снижению уровня дотационности. Это был бы вклад автора в решения вопроса.

4. В третьей главе в таблицах 3.1.2. (стр. 119), 3.1.3. (стр. 121), 3.1.4. (стр.124), приводятся прогнозные данные использования показателей ресурсов территориальных образований на 2030 г. Однако, в работе нет методика расчета, не понятно какие методы прогнозирования были использованы при прогнозировании показателей.

5. В отдельных случаях (стр. 120) нет перехода от одного тезиса к другому, также встречается многословные предложения из-за включения в них слова, не имеющие смысловое отношение к тезису и предложению.

6. В некоторых рисунках нет источника, непонятно это разработка соискателя или других исследователей.

Отмеченные недостатки не могут повлиять на высокий научно-практический уровень диссертационной работы, некоторые из них дискуссионные, другие рекомендуемые.

Автореферат и опубликованные статьи полностью отражают содержание диссертации.

Оценивая содержание диссертации в целом, следует отметить, что выполнена крупная работа, содержащая немало оригинальных выводов, новых мыслей и практических рекомендаций по эффективному использованию местных ресурсов территориального образования Согдийской области Республики Таджикистан.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Диссертационная работа Шариповой Шифоатхон Мукумовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)» является завершённой научно квалификационной, самостоятельно выполненной работой, обладающей научной новизной,

в которой осуществляется решение проблем формирования и эффективного использования местных ресурсов в территориальных образованиях региона (Согдийской области Республики Таджикистан), имеющие важное социально-экономическое и экологическое значение.

2. Диссертационная работа содержит совокупность научных методологических, практических результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельство о личном вкладе соискателя в региональную экономическую науку, предложенные в работе рекомендации аргументированы и отражают результаты исследования.

3. По актуальности темы исследования, степени обоснованности, достоверности и научной новизне, выводов и рекомендации диссертационная работа Шариповой Ш. М., соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в ред. от 11.09.2021г. №1539), ВАК при Минобороны науки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

**доктор экономических наук, профессор,
кафедры финансов и кредита
Российско-Таджикского
(Славянского) университета**

Султанов Зубайдулло

Контактные данные: Республика Таджикистан, г. Душанбе, 734061, ул.М.Турсунзаде 30, эл. почта:sulton42@mail.ru Тел: (+99237) 221-35-50

«Подпись Султанова З. - доктора экономических наук, профессора кафедры финансов и кредита Российско-Таджикского (Славянского) университета заверяю»

Начальник управления кадров
Российско-Таджикского
(Славянского) университета



А. А. Рахимов

21.08.2024г